降

兵

某团

警

卫连

倾

忧

3

哨

下哨归来,走进连队大楼,路过自 己的宿舍,战士张志超径直走向走廊 尽头的拐角处,一个崭新的提示牌映 人眼帘——"哨兵休息室"。

推开门,餐桌整洁,张志超从保温 箱里取出一碗热气腾腾的炒饭、几碟 小菜,又从冰箱里取出酸奶。

"深夜哨很累,但走进休息室很暖 心!"张志超说。哨兵休息室,是该连 着力解决现实困难,以实际行动赢得 兵心的创新举措之一

前段时间,按照团里"解难题、扛 红旗"活动安排,警卫连指导员张帆围 绕"日常烦恼、学习成才、特困伤病、退 役安置、家庭家属"5类困难问题,组 织了一场官兵恳谈会。会上,战士郭 俊鑫提出了站哨问题:深夜下哨,有时 会又累又饿,怕打扰战友休息不敢烧 水泡方便面,能不能配个保温箱,每天 热上几份饭,让深夜回来的战友及时 补充能量。

连队军人委员会副主任、战士肖 光锋也表示,要是再有个房间,专门为 深夜站哨官兵提供临时休息的地方就 好了。

连队支委会会议上,支部一班人 形成共识,要尽力解决好官兵的现实 需求。

很快,连队成立专项小组,由连队 干部牵头,司务长、军人委员会成员和 基层风气监督员组成,开展可行性调 研。全连摸排寻找适宜空间,统计各 时段下哨人数和饮食需求等,准备将 一间闲置库房改造成"哨兵休息室"。

连队积极向上级党委汇报计划与 战士期盼。该团党委高度重视,在政 策框架内给予经费支持。保温箱、冰 箱、餐桌、床铺……连队精打细算,物 尽其用。

"哨兵休息室"启用之日,连队举 办了简单的仪式,当场宣读了《哨兵休 息室使用管理规定》:连值日员兼任管 理员,负责日常清洁维护;食堂三餐提 供足量、新鲜、适宜保温的主副食,明 确存放种类,定期补充;精准匹配深夜 下哨高峰期饮食需求;倡导自觉维护

环境,珍惜资源……

成效如何,官兵自己评价。"这个 休息室,不仅提供了吃饭、休息的空 间,更重要的是让我们感受到组织真 正把我们的事放在心上。"战士王磊道 出大家的心声。

短 评

多为官兵办实事

从恳谈会提出需求,到"哨兵休息 室"的落成,空降兵某团警卫连这段为 兵解忧经历,带给我们诸多启示。

兵言兵语是"信号源"。"官兵恳谈 会"等民主渠道不能虚设,要成为倾听 兵心、把握实情、精准发力的关节点。 官兵们的期盼,直击保障薄弱环节,蕴 含着真实的需求与工作实践导向。我 们应敏锐捕捉、郑重对待这些来自战 位前沿的难题信号,视其为改进工作、 休息室"的设立构建了完整的闭环

和挑战,不能回避退缩,而应以"战士 不只是一个物理空间,也是一个鲜 事无小事"的担当主动解难,迎难而 明的价值坐标,昭示着基层战斗力 上,深入调研,科学决策,充分彰显基 的提升,离不开对基层官兵最深切 层党组织战斗堡垒作用与党员干部先 的关怀,基层民主的沃土是否丰饶, 锋模范作用,向上争取支持是担当,内 支部战斗堡垒是否坚强,最终都要 部挖潜同样体现责任能力。

力战斗力,既需要思想引领、作风锤 队战斗力打牢基础。

炼,也离不开必要的物质条件改善 满足官兵合理生活需求,特别是解决 艰苦岗位后顾之忧,是稳军心、鼓士 气、提效能的筑基工程,也是激发官兵 内生动力的源泉。将一盒热饭、一瓶 冰水递到哨兵手中,传递的是组织温 度,润物无声。

从意见提出、收集分析、研究决 策,再到规章配套、常态运行,"哨兵 管理链条,将组织关怀切实转化为 主动作为是"推进器"。面对诉求 持久高效的保障力。"哨兵休息室" 落脚于能否切实解决官兵急难愁 暖心实事是"黏合剂"。提升凝聚 盼,能不能凝聚兵心士气,为提升部

于无声处听惊雷

■陆军工程大学某基地某连一级上士 李红义



夏日,一场工程兵专业训练在陆军 工程大学某基地训练场打响。

"各组按预定分工组织实施!"随着 一声令下,各要素闻令而动、密切协 "障碍物"

"爆破组前出!"对讲机中传来指挥 员的指令。"爆破组收到!"我作为爆破 组组长,用一个简洁的手势,指挥组员 从隐蔽处跃出。我们背负沉重的装具 和专用爆破器材,迅速抵近障碍区,快 速勘察地形,选定最佳装药点。随着几 声沉闷的"轰隆"声,烟尘腾空而起,"障 碍物"精准爆破。

训练接近尾声,我再次带领爆破 组,携带爆破器将最后一道阻绝墙破 除,所有装甲车辆依次顺利通过。

硝烟尚未散尽,热浪扑面而来,汗 水顺着我的脸颊滑落。抹汗时,掌心磨 出的老茧蹭过脸颊。看着组里年轻战 士雀跃欢呼的模样,我这个"身经百战 的老兵也不禁被感染。

16年前,我最初走进爆破场时,眼 里也闪着这样兴奋的光,立志成为班长 口中"化雷霆于指掌"的爆破能手。那 是我梦想的起点,也是掌心老茧开始生 长的地方。



地面,布满大大小小的炸坑,四周的 坑壁凹凸不平,残留着黑黢黢的爆破痕 迹。不远,"从这里走向战场"7个红色大 字,带来强烈的视觉冲击。

新训结束,我被分到原解放军工程 兵指挥学院某部地爆排。下连第二天 一早,班长就带着我们来到大山脚下的

"砰、砰、砰……"几声巨响突然划 破寂静的训练场,我立刻捂起耳朵,下 意识地蹲下身

"那边正在进行实爆作业,你们要 尽快适应这种声响。"班长告诉我们,爆 破兵的任务是在战斗打响后冲在前面 为后方部队开路,"咱们炸的是障碍,护 的是身后战友,这点一定要牢记。"

那一刻,我的脑海里浮现出一个冒 着枪林弹雨、穿越障碍沟坎的英雄形象, 一股豪情瞬间涌上心头。然而,直到第 一次参加实爆作业,我才真正意识到,要 想成为爆破兵,得经过什么样的考验。

计算距离、点燃引线、快速撤离,我以 甸的炸药捧在手里,大脑突然一片空白。

"放松,手别抖,稳住……记住,爆

然而,越担心什么就会发生什么。 大家松了一口气。 那天,我负责装填的炸药没有引爆—— 由于紧张且操作生疏,我没把雷管绑 不远处又传来一声闷响——一位战友拆 遍遍试验、一次次调整方案,终于研发 紧,点火时又手忙脚乱,结果导火索从 雷管中掉了出来。

锤敲在我的心上。接连几个晚上,我在 学习室反复翻看爆破手册,一遍遍比划 装药的角度。为了提升埋雷速度,我在 训练场挖出一个又一个雷坑,手上磨出 厚厚的茧。为了克服手颤,我随身带着 握力器,一有时间就拿出来练习。

2025年8月16日 星期六

几个月后的考核中,我负责在模拟 的余响散去,我从掩体后站了起来,班

我低头凝视自己握紧的双手,感受 到一股从未有过的笃定——我离成为 一名合格的爆破手,越来越近了。



那年,排里来了一批新兵,班长让我 给他们讲解爆破知识。我自告奋勇示范 如何捆绑炸药块,可班长抓起我绑完的 炸药包,往地上一扔,炸药块撒落一地。

"捆成这样也能引爆!"也许是觉得 被驳了面子,我有些不服气。

"那咱们来试一试。"班长让我把炸 药包固定在水泥柱上。当炸药包被引 爆,由于捆绑过松,炸点不集中,水泥柱 仅仅被剥掉一层皮。看着熏黑的水泥 柱,我感觉脸部滚烫。

"班长,我要成为一名优秀的爆破 兵,到底该怎么做?"我鼓起勇气,找到 班长。班长讲起他的老班长的故事: "还记得连队荣誉室里,有一张'爆破 尖兵'石强的照片吗?石强是我的班 长,也是我的榜样。他的手臂多次被 火药烫伤,一次实爆作业中差点炸掉 一根手指,但他从未放弃,最终成为爆 破能手……"

"吃过和自己死磕的苦头,就能尝 网上看到的一句话。我把专业知识做 成卡片随时背记,模拟训练中身穿几十 斤重的防爆服,闭着眼睛练习装药块、 接雷管、顺导线……当我把雷管、炸药 的脾气"摸"得越来越准,"降服"它们的 信心也越来越足。

有一次,连队接到处理废旧弹药任 务,我主动请缨,向老班长请教经验,随 队多次实地模拟、反复演练。抵达任务 现场,工作人员介绍,此次转移销毁的弹 药种类多、型号复杂,一定要注意安全。

来急促的声音。我们立刻赶过去,发现 待销毁弹药引信松动,稍有不慎就有引

"我去拆引信,你负责警戒!"身边战 友说着就要上前,被我一把拉住。"不行,

时间仿佛凝固了一般,我屏气凝 神,每一个动作都小心翼翼。经过"漫 长"又紧张的几分钟,引信被成功拆除,

解一枚报废弹药时,弹药意外掉落。

"第一次爆破出问题不算啥,但下 边战友摁下去,下意识地扑向距离爆炸 预定位置,顺利完成爆破。 次绝不能这样!"班长的话如同一记重 点更近的战友。所幸,那枚弹药引信失

效,并未引爆。

"我没事……"我挣扎着起身,看到 身旁的战友眼眶噙满泪水。"哭什么?" 我拍了拍他的肩膀,"咱们是爆破兵,性 命就是相互托付的。"

任务结束,回到营区,我们每个人的 作训服上都混着汗迹与泥渍——那是团 结协作的印记,也是生死与共的见证。



因为编制体制调整,我所在单位转 隶到陆军工程大学。新单位列装了很 多新装备,一些传统的爆破技能无法满 足新的战训需求。

"咱们得研究一些新装置、新方 法。"连务会上,我的提议遭到一些战友 的质疑,"爆破不像其他专业,创新就意 味着风险,出了问题怎么办?"

向战而行,向难攻坚,爆破兵要破 除的,从来不只是眼前的障碍物。我钻 料,经常吃饭时都在和战友讨论,比划 装药结构。战友们说我"魔怔"了,可我

一次综合演训保障任务,因为作业强 度高,采用传统方法搬运和取用雷管时, 型,而且材质坚固,具备防水、防火性能。

我们的创新步伐没有停歇。一次 水下爆破任务,现场水流湍急,炸药难 以精准放置到预定位置。我和几名战 然而,危险没有就此结束。没多久, 友向经验丰富的教员请教,在实验室一 火管制作。 出可定位的水下快速升降装置,能在复 如何销毁未爆弹。 "快趴下!"我大吼一声,一把将身 杂水下环境中,将炸药准确无误放置在

后来,两用雷管盒和水下升降装

置都申请了发明专利,专利证书被展 示在连队荣誉室。专利证书的旁边, 还陈列着一排特殊的展品:磨得发亮 的雷管钳、几块布满灼烧痕迹的爆破 装置

前不久,新兵下连参观荣誉室。我 凯指着"毫厘定生死,无声铸长城"那10 个字问我:"班长,这句话是什么意思?" "这就是咱们连队的爆破兵精神,

是明知引线即将燃尽手却稳如磐石的 笃定,是爆破前反复验算不容丝毫偏差 的缜密,是面对哑弹用指尖'读'出内部 未知结构的精微,是危急关头护住战友 迎向危险的果敢。"

"以前觉得爆破就是震天动地,原来 更是一场于无声处听惊雷的博弈。"段文 凯盯着我胸前的勋表,继续问道:"班长, 你的勋表上的数字都代表什么? 我们以 后能不能也戴上这样的勋表?"

荣立个人三等功、集体三等功各 一次,6次被评为优秀士兵,多次参加 排11枚略章,浓缩着我入伍16年来的 长,是把每一次计算都当作生死攸关 的决战,是将剪断每一根导线视为履

"好好干,没有什么不可能!"我鼓 还要继续加把劲,争取再立新功!"

(王畅、曹瑞、王利洋整理) 图①:李红义示范排除未爆弹。 图②:李红义操作排爆机器人。 图③:李红义(右一)教战友进行点

图④:李红义(右一)用教练弹讲解

图⑤:李红义的勋表。

张 运摄 制图:扈 硕

野外驻训,这份保密"锦囊"请查收





文件清理要及时



快递地址要保密



偷拍乱拍要防范

密者,军之大事。当前,野外驻训 全面展开,部队前往陌生地域开展实战 懈。野外条件下,人员流动和设备管理 化训练,驻训环境相对复杂,人员装备 动态分散,安全管控难度增大,潜在的 失泄密风险不容忽视。战友们要时刻 拧紧保密"安全阀",训练工作中严格落 实各项保密制度,不断增强防范意识, 才能守住安全保密底线。在此,笔者想 给大家几点提醒:

互联网上莫炫耀,发圈晒图需谨 慎。野外驻训,新环境、新场所容易让 人感到新奇、兴奋,一些战友喜欢拍照 发朋友圈分享,但要谨记不能将军装 照、装备照、训练场景照以及带有地理 特征的营区环境照上传互联网,即使经 过画面"处理",也很容易暴露军人身 份、部队动向、装备型号和部署位置。

上传下达不用"网",谨言慎行筑防 线。由于驻训点位比较分散,加之演训 任务重,有大量的沟通协调工作,但不 能为图一时方便,使用智能手机拍摄、 存储、传输任何涉密或敏感文件、通知、 计划,更不能在微信群、QQ群等非保 密通讯工具中传达涉密或内部敏感信 息,使用谐音字、代号或局部遮挡的做 法,无异于掩耳盗铃。

非密场所不谈密,人装管控不松 难度增大,确保不在公共场所谈论军事 行动、部队编制、训练细节、装备性能等 涉密或敏感内容,谨防"隔墙有耳"。涉 密载体、文件资料必须专人专柜保管, 使用完毕及时清点、入柜、上锁,废弃文 件务必彻底销毁,不能随意丢弃或简单 撕毁。同时,切忌将手机、智能手表等 联网设备带入涉密场所。

偷拍乱拍要提防,涉密信息不外 漏。在岗位执勤、场地警戒时,务必提 高警惕,严防可疑人员使用相机、手机、 无人机等设备在周边或训练场外进行 偷拍、测绘。同时,不在驻训点内随意 张贴展示展板、标语等涉及部队番号、 任务、人员信息的载体,防止被外围人 员观察记录。官兵网购、收发包裹时, 不能标注部队番号或精确位置,单位需 对快递点资质审查并细致查验包裹。

> (倪鑫磊、陈军整理) 漫画:曾宇明





近日,武警第二机动总队某支队开展野外训练。

梁 伟摄